Ycrubiii cuer. [IpocToe B ci10kHOM.

Kak Hayuntbes cuntath 0€3 KajbKymsiTopa? B Hamie Bpems naxe y caMblX MaJ€HbKUX
JneTel ecTh TeneoHbl, B KOTOPHIX MPUCYTCTBYeT (yHKUHUSA KaibKynsropa. Ho pasBurtue
YMCTBEHHBIX CIIOCOOHOCTEH 3aBS3aHO KaK pa3 Ha JEHCTBUAX, KOTOPHIE Mbl MOYKEM TPOU3BECTH B
yme. Kak mpocto Hayuutbes cumtarh? Kak cBeCTM K MHUHUMYMY OIIMOKH, CBSI3aHHBIE C
AJIEMEHTapHBIMU BblUKCIeHUsIMU? He cekper, 4To INpu BBHIIOJHEHUM CAMOCTOSATEIbHBIX U
KOHTPOJIbHBIX PabOT 3HAUUTENbHBIA MPOLEHT OMIMOOK COCTaBJISIOT UMEHHO BBIUMCIUTEIbHBIC
OIMOKH WM OIIMOKH, CBS3aHHBIC C MPUMEHEHHEM CBOWCTB M INPAaBHJI JACUCTBHUS C YHCIAMH.
[TonTBepkieHUEM TOMY SIBISIIOTCS TUATHOCTHYECKHE Cpe3bl U paboThl, nMpoBenéHHble B 6 — 11
KJj1accax. MHOIrMe y4eHUKH OINUOaNnNCh UMEHHO TaM, I1€ IPUXOAUIOCH IPOU3BOJIUTH IEHCTBUS C
yuciamu. JlaBaliTe BCIOMHUM HEKOTOpbIE IIpaBWia, KOTOPHIE IOMOI'YT CUMTaTh HE TOJIBKO
NpaBUIBHO, HO U ObICTpo. HaunmHaeM TpeHHpoBaTh yCTHBIN cueT!

1. YmHo:xenue u aejaenue Ha 10, 100, 1000 u T. 1.

Oro camoe mpoctoe mpaBwio! [Ipu yMHOKEHHUHM MBI TPOCTO CIpaBa J00ABISIEM
KOJIMUECTBO HYJIEH OT TOTO 4Kcia, Ha KoTopoe Mbl yMHOkaeM. (Ha 10 — 1 nonp, Ha 100 — 2 HONA
U T.J.)

42 - 10 =420

[Ipu neneHuu craBUM WIM NEPEHOCHUM 3aISTYH0 BJIEBO Ha CTOJBKO 3HAKOB, CKOJIBKO
HyJel B uncie, Ha KoTopoe AenuM (Ha 10 — Ha 1 3Hak, Ha 100 — Ha 2 3HaKa u T.1.)

42:10=4.2
2. YMHO:KeHHe U Aejienue Ha 5, 50, 500 u T. 1.

YMmuoxenue Ha 5, 50, 500 u T. 1. 3amensiercst ymHoxenuem Ha 10, 100,1000 u 1. 1. ¢

MOCJICYIOIIUM JICJICHHEM Ha 2 MOJyYSHHOTO MPOU3BEICHUS (MM JeJICHHEeM Ha 2 U YMHOXCHUEM
Ha 10, 100, 1000 u T. 1.). (50 =100 : 2 u T.1.)

54 -5=(54-10):2=540:2=270
wi 54 - 5=(54:2) -10=270.
Urto6s! yncio pazaenuts Ha 5, 50, 500 u T. 4., Hago 3TO yKcno pazaenuTs Ha 10,100,1000
U T. I. U yMHOXUTH Ha 2.
10800 : 50 =10800: 100 - 2=216
2. YMHO:KeHHe U AejeHue Ha 25, 250, 2500 u T. 1.

Ymuoxenue Ha 25, 250, 2500 u T. 1. MOKHO 3aMeHUTh yMHOXkeHueM Ha 100,1000,10000
U T. JI. ¥ IOJIYYCHHBIN pe3ynbTat paznenuts Ha 4. (25 =100: 4)

542 - 25 = (542-100) : 4 = 13550
248 - 25 = (248 : 4) - 100 = 6200)

(ecrmu ymcno AenuTcs Ha 4, TO BHIMOJIHEHUE YMHOXKEHUS HE 3aHUMAeT BPEMEHH, 000
YYEHHK MOKET BBIIIOJIHUTH €ro 0e3 Tpy/a).

YToOBI BBINOJHUTH JelIeHHe uncia Ha 25, 250, 2500 u T. A. 9TO YKCIO HAIO
pazaemuts Ha 100,1000,10000 u T.4. 1 yMHOKUTH Ha 4

31200 : 25 =31200 : 100-4 = 1248.

3. YMmHo:kenue u aejaenue Ha 125, 1250, 12500 u 1. a.

Ymuoxenue Ha 125, 1250 u T. n. 3amensierca ymHoxenuem Ha 1000, 10000 u 1. 1.
TosbKO MOTy4eHHOE TPOU3BEACHUE HY)KHO JenuTh Ha 8. (125 = 1000: 8)

72-125=72-1000 : 8 = 9000



Ecnu uncno aenutcs Ha 8, TO CHayaa BBINOJIHUM JEJIEHUE Ha 8, a IOTOM YMHO)XEHHE Ha
1000,10000 u T. &.

48-125 =48 : 8-1000 = 6000

UtoOsI paznenuts unciio Ha 125, 1250 u 1.1., Hamo 310 uncio paszaeauts Ha 1000, 10000
U T. I. © yMHOXUTb Ha 8.

7000 : 125 ="7000 : 1000-8 = 56.
4. YMHOKeHHe U JejeHue Ha 75, 750 u 1. a.

UtoO0BI yncI0 YMHOXKHTH HA 75, 750 U T. 1. HaJI0 3TO YHUCIIO Pa3ICIUTh HA 4 U YMHOKHUTh
Ha 300, 3000 u t.1. (75 =300 :4)

48 - 75=48:4 - 300 = 3600
UtoO0b! yncno pazgenuts Ha 75, 750 u T. a. Hago 310 uKcio pasaenuts Ha 300, 3000 u
T.Jl. U YMHOXUTH Ha 4
7200 : 75 ="7200 : 300-4 = 96.
5. YmHo:xenue Ha 15, 150.

IIpu ymHOXeHHMM Ha 15, ecnu 4MCIIO HEYETHOE, YMHOXKatoT ero Ha 10 u npubasisitoT
HOJIOBHHY MOJTY4YEHHOTO TPOU3BEICHHUS:

23 -15=23- (10 +5) = 230 + 115 = 345;

€CJIM JK€ YUCIIO YETHOE, TO MOCTYIIAEM €IlIe IPOILIE — K YUCITY IPUOABIISIEM €ro IOJIOBHHY
U pe3ynbTaT yMHOXkaeM Ha 10:

18-15=(18 +9) - 10 = 27 - 10 = 270.

[Ipu ymHoxenuun uncna Ha 150 monp3yemcsi TeM ke IPUEMOM M YMHOXKaeM pe3ysibTaT
Ha 10, T.x.150=15-10:

24-150 = ((24+12)-10)-10 = (36-10)- 10 = 3600.

Touno Tak xe 6LICTpO YMHOXUTHb JBY3HAYHOC YHUCIIO (OCO6€HHO IICTHOC) Ha
JABY3HAYHOC, OKAaHYUBAIOIHUECS HaA 5:

24-35=24-(30 +5) =24-30 + 24:2-10 = 720 + 120 = 840.
6. [lepemHo:KeHHE IBY3HAYHBIX YK CeJl, MEHbIINX, YeM 20.

K onHomy u3 uucen Hajxo npuOaBUTh KOJIMYECTBO EIUHUI] JIPYroro, 3Ty CyMMY
YMHOXUTh Ha 10 1 mpubaBUTh K HEll MPOU3BECHUE €IUHUL] TaHHBIX YHCEN:

18:16 = (18+6)-10+8-6 =240 + 48 = 288.

OnucanHBIM cI0COOOM MOKHO YMHOXKAaTh ABY3HAYHBIC YHCJId, MCHBIIINC 20, a TaKXKCe

4HCla, B KOTOPBIX OJMHAKOBOE KOJIMYECTBO JIECITKOB: 23:24 =(23+4)-20+4-6 =27-20 +
12 =540 + 12 = 562.
OObscHeHue:

(10+a)-(10+b) = 100 + 10a + 10b + a'b = 10-(10+a+b) + a-b = 10-((10+a)+b) + a'b .

7. YMHOKeHHe ABY3HAYHOro 4ncsa Ha 101.

[Toxamy#i, camoe MPOCTOE TMPABWIO: TPUIUIIUTE Balle YHUCIO K camMoMy cele.
YMHOXKEHNE 3aKOHYEHO.

[Tpumep:
57 - 101 =5757 57 ==> 5757

AHaIOTMYHO IPOU3BOAAT YMHOXKEHHUE TpeX3HauHbIX yncen Ha 1001, yeTplpex3HauHBbIX -
Ha 10001 u T.11.



8. YMHo:xkenune unciia ga 11.

Cnenyer "pa3nBunHyTh" 1upHl YMcia, yMHOXkaeMoro Ha 11, m B oOpa3oBaBIIMIACS
IPOMEXYTOK BIIUCATh CyMMY LU(P IECATKOB U €IUHHMII, IPUYEM €CIIH 3Ta CyMMa Oosbie 9, To,
KaK MpU OOBIYHOM CJIOKEHUH, CIEAYET €AUHUILY IEPEHECTH B CTAPIINIA pa3psia.

ITpumep:
34 - 11 =374, tak kak 3 +4 =7, ceMepKy ITOMEIIAeM MEXY TPOUKON U YETBEPKOIA;

68 - 11 = 748, tak xak 6 + 8 = 14, yeTBepKy MOMEIIAEM MEXIy CEMEPKOH U
BOCBMEpPKOH (K IIecTepKke NMpuoOaBisieTcs NepeHeceHHas €IMHHLIA)

Paccmorpum mpumep: 43625-11

CocrapisieM npousBeeHue: S enuHul, S+2=7 necsatko, 2+6=8 coreH, 6+3=9 TriCsY,
3+4=7 NeCATKOB ThICAY, 4 COTHU THICSH.

Wraxk, 43625-11=479875.

Korga maoxxumoe 3axmrogaercs B npenenax 1000 u 10000 (manpumep, 7543), TO MOXKHO
MPUMEHUTH CIEeNYIOIMUN criocod ymHoxkeHus Ha 11.CHauana pa3outh MHOXKUMOE 7543 Ha rpaHu,
1o aBe IUQpHI, 3aTeM HAWTH Tpou3BeneHue nepBoil rpanu (75) cieBa Ha 11, Kak yka3aHO B
YMHOXEHUHM JBy3HayHoro uwcina Ha 11. Ilomydennoe wyumcno (75-11=825) mact coTHu
IIPOU3BENICHUS, TaK KaK YMHOKaJIM COTHU MHOkuMoro. [lotom Hago ymMHOXuTh Ha 11 BTOpYyIO
rpab (43), nonyyum eAMHULIBI Tpou3BeneHus: 43-11=473. Hakonel, moixy4eHHbIE TPOU3BEICHUS
ciiokuM: 825 cot. +473 =82973. CnenosarenbHo, 7543-11=82973.

9. YMmHo:keHue Ha 22, 33, ..., 99.

Uro0bl ABY3HAYHOE 4YHMCIO YMHOXUTh Ha 22, 33, ..., 99, Hago 3TOT MHOXHUTEIb
MPEACTaBUTH B BUJIE POM3BEICHMSI OJTHO3HAUYHOTO urcia Ha 1 1. BBIMOIHUTE yMHOXKEHHE CHaYama
Ha OJJHO3HAYHOE YHUCJIIO, a IMOTOM Ha 11:

15-33=15-3-11 =45-11=495.

10. YMHokeHMe IBY3HAYHBIX unces Ha 111.

CHayana BO3bMEM MHOYKMMBIM TaKO€ JIBy3HAYHOE YHCII0, CyMMa LIH(p KOTOPOro
Mmenb1e 10. [Tosicaum Ha uncnoBsIx npumepax: 45-111.

Tak kak 111=100+10+1, o 45-111=45-(100 + 10 + 1). Ilpu yMHOXEHHHU JBY3HAYHOTO
yucia, cymma 1ugp koroporo Mensiue 10, Ha 111, Hago B cepenuny Mexay nudpamu BCTaBUTh
IBa pasa cymMmy 1udp (T.e. yMced, UMM H300pakaeMbIX) €ro AECATKOB M enuHul 4+5=9.
4500+450+45 = 4995. CnenoBarensHo, 45-111=4995. Korma cymma mudp IBY3HAYHOTO
MHOXUMOTO0 OosbIe uiau paBHa 10, narpumep 6811, Hao COXUTH HUPPHI MHOKUMOTO (6+8) 1
B CepeMHY MEeXTy ludpamMu 6 U 8 BCTaBUTH 2 pasza €MHMIIBI MOTy4eHHON cyMMbl. HakoHer, k
coctaBieHHoMy uucity 6448 npubasuth 1100. CnemnoBarenbHo, 68111 = 7548.

11. Bo3BeneHnue B KBaJpaT JIl0G0ro ABY3HAYHOI0 YK CJIA.

Ecnm 3anoMHUTE KBaApaThl BcexX 4ncels oT 1 10 25, To JIETKO HAWTH W KBajpaT Jr000To
JIBY3HAUHOT'O YHCJIA, IPEBBIIIAIONIETO 25.



s Toro uToObl HAUTH KBaJpaT JIFOOOTrO JBY3HAYHOTO YKCIA, HAIO PA3HOCTb MEKIY
STUM YHCJIOM U 25 yMHOXHUTh Ha 100 ¥ K MOTyduBIIEMYCsl TPOU3BEIECHUIO TPUOABUTH KBaJApaT
JIOTIOTHEHUS JaHHOTO 4rcia 10 50 uinu kBaapart u3obiTka ero Haj 50-1o.

Paccmotpum npumep:
37>=12-100+13>=1200+169 = 1369

12. YMHoOKeHHe IBY3HAYHBIX YHCEJI, Y KOTOPBIX cymMMa efunul pasua 10.

[TycTh naHbl ABaA IBY3HAYHBIX YHCTIA, Y KOTOPBIX cymMma paBHa 10:

M =10m +n, K=10a+ 10 — n. CoctaBum uX MPOU3BEICHUE.

M - K= (10m + n)-(10a + 10 — n) = 100am + 100m — 10mn + 10an + 10n —n2 =m-(a +
1)-100 + n- (10a+ 10 —n) — 10mn = (10m)-(10-(a + 1)) + n-(K — 10m).

PaccMoTpuM HECKOIBKO IPUMEPOB:

17-23=10-30+7-13=300+91=391;

33:67=30-70+3-37=2100+111=2211.

13 . YMHoO:XeHHE HA Yucjao, 3alimCaHHO€¢ OITHUMHU NE€BATKaAMMU.

Jli1st TOTO YTOOBI HAWTH MTPOU3BEACHNE YMCIIA HATMCAHHOTO OJTHUMH JICBSITKAMH Ha
YHCII0 UMEIOLIEe ¢ HUM OJIMHAKOBOE KOJMYECTBO LIU(P HALO0 OT MHOKUTENS OTHATh €AMHUIYY U K
MOJYYHMBIIEMYCSl YHCIY IMPHUIKACATh APYroe YHCIO BCe HUQPPHI KOTOPOTO JOMONHSIOT HUDPHI
YKa3aHHOT'O TIOJyYUBUIETOCs 4ucia 10 9.

8-9=72,

46 - 99 = 4554,

137 - 999 = 136 863;
3562 - 9999 =35616438.

Hanmmume Takoro cmocoba ycMmaTpuBaeTcs U3 CICAYIOHNIET0 NpUEMa  pPEeIIeHHS
npuBeAEHHBIX mpuMepoB: 8 - 9=8 - (10—-1) =80-8 =72,
46 - 99 =46 - (100 — 1) = 4600 — 54 = 4554,

14. Bo3BeneHnne B KBaJpaT 4Mcjia, OKAHYMBalolleecs Ha 5.

Yucio AecATKOB yMHOXKAEM Ha CIIeIyIOIIee YUCIIO0 ASCATKOB U mpubasisieM 25.
15-15=225=10-20 + 25 (wnu 1-2 u npunuceiBaeM crpasa 25)
35-35=30-40 + 25 = 1225 (w1u 3-4 u npunucsIBaeM crpana 25)
65-65=60-70 + 25 =4225 (w1 6-7 1 npunucsIBaeM crpana 25)

JKenaro ynaun B OCBOEHUH YCTHOTO cuéra!



